



# 足坛大审判

第二季

## 谢亚龙翻供不是坏事

这次庭审,大家都等着谢亚龙和南勇出场。因这一大拨人里,他们官最大,作为两代足协实际上的掌门人,也最该面对中国足球黑赌盛行的领导责任。

等待了很久,从前年到“两会”前都没出现,4月快过去了,才终于盼来了这两位。没想到,第一个露面的谢亚龙,上来就给大家一个“碰头彩”——当庭翻供,并陈述自己在调查过程中被刑讯逼供。这个“碰头彩”当然要加上引号,似乎有些出乎大家意料,难道在里面“待”了那么久,还没被“教育”好?

其实,翻供与陈述,都是谢亚龙作为犯罪嫌疑人拥有的权利,谁也拿不走;而接下来,面对谢亚龙的翻供与刑讯逼供指证,司法人员恰恰该认真面对。这是面对法律时,要承担的义务,也是责任。需要给法律与公众一个交代,有没有刑讯逼供?如果有,因此获得的证据就没有用。在一个法制社会里,如何把一个万众关注的案件办成铁案,不仅要结果过硬,还要过程过硬,因此要经得起时间与未来的考验。从某种角度说,谢亚龙的翻供与指证,不但是坏事,还是好事,因为这有助于真正把案子办成符合法律经得起未来考验的铁案。

白岩松(央视著名主持人)



部分人大代表、政协委员、媒体记者、球迷代表和被告人的家属旁听了法庭审理 新华社发

### 视线

#### 金汕:足球体制弊病培育了足协贪官

昨日,北京社科院研究员、中国足球问题专家金汕直截了当地指出:体制培育了足协贪官。

金汕认为,探究中国足球腐败的问题,如果不解决中国足球的体制问题,新的贪官还会涌现。就像不少地方的交通局局长,一个倒下去,继任者依旧落马,在体制的庇护下,他们无所顾忌。“因此,与其研究中国足球的技术,不如研究中国足球的体制;与其指责球员教练的水平,不如拿腐朽的足球体制开刀。”他说。

金汕说,中国足坛这些年一直流传着这样一句话:“在这个江湖上,那些债,是迟早要还的!”这个日子连累带压十几年后,终于像火山一样爆发了!近年来社会各界都把中国足协作为问责对象,对足协来说一点儿都不冤。

金汕分析说,中国足协和国家体育总局足管中心这样两块牌子一套人马、管办不分,既当裁判员又是运动员,猫和老鼠合二为一的体制与功能,使职业足球这个巨大的名利场失去了监督,使中国足协一批又一批人最终失足。

### 围观

#### 只是一面之词,真相还在调查中

@杨锦麟:围观改变我们,我们改变中国,我们终于出现了,无数个我们,就是公民社会的基础建设。

@李悔之:如果司法不独立,新闻不独立,任何一位中国人都可能落此下场!那些认为民主与自己无关的权贵和老爷们,醒醒吧!

@新华社记者杨明:录音显示,谢亚龙说被扇耳光,不让睡觉,用电警棍打,遭到非法逼供。但这只是谢一面之词,目前真相还在调查中。

@足球报赵震:从目前的情况来看,谢亚龙所提的刑讯逼供法庭几无采纳的可能,因为他无法提供相关的证据,而这么做对他的减刑帮助并不大。但他选择这样做,是为了对自己的儿子有一个交代,这是一个真正父亲和男人的选择。

@花豆角:如果谢亚龙没贪污受贿我把“足球”吃了。

@aijianwen:中国离依法治国还有很长一段路要走,我相信谢亚龙肯定被刑讯逼供,但我更相信谢亚龙肯定有罪。(不代表本观点)

### 解读

#### 清华大学教授张建伟——刑讯逼供认定 侦查机关需提供视频供调查

昨日谢亚龙辩护律师金晓光表示,谢亚龙称自己在调查阶段被刑讯逼供。

记者随后连线有关律师和法学教授了解相关规定。清华大学教授张建伟介绍,根据2010年最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台的《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》,采用刑讯逼供等非法手段取得的犯罪嫌疑人、被告人供述,和采用暴力、威胁等非法手段取得的证人证言、被害人陈述,属于非法言词证据,这些非法证据不能作为定案的根据。

“按照程序,被告人或者辩护人一方在庭审过程中需提出刑讯逼供的线索或者证据材料。法庭随之要进行证据合法性的调查。”张建伟介绍,进入非法证据排除程序后,由检察机关对取证合法性承担举证责任,提供证据来证明是否进行了刑讯逼供。如果检察机关不能将“不存在刑讯”证明到确实、充分的程度,被告人的口供就不能作为证据使用。“在这样的大案中出现这样的情况很有意义,起码表明非法证据排除规则逐渐深入人心,对司法的影响越来越大。”

中国人民大学律师学院客座教授张燕生介绍,在司法实践中,被告人在法庭上喊“被刑讯”的情况不少见,并不一定每个自称



媒体云集 只为抢独家新闻 新华社发

“被打”的被告人都被认定遭受刑讯。不过检察机关和侦查机关应承担举证责任。“根据最高检的要求,审讯犯罪嫌疑人应全程记录或录像。一旦被告人在法庭上自称被刑讯,侦查机关就应该把这些录像和审讯记录都拿出来,接受法庭调查。”张燕生认为,检察院和侦查机关应提供看守所的“提讯”记录以及时间,并提供提讯时间对应的审讯口供和讯问记录,这样才能完全排除“刑讯逼供”的情况。

#### 律师:翻案无法减刑

谢亚龙及其代理律师的翻供举动,不论是有感而发还是蓄谋已久,在法律上会有

什么样的后果呢?昨日上海著名律师方正宇说:“被告人以及代理律师有权维护自己的权力,但是翻供的行为客观上是推翻了以前自己的供词,就已经不存在认罪态度良好等可以获得减刑的因素了。”方正宇称,谢亚龙自称被刑讯逼供的事实能否得到认定,这需要有一个过程。至少目前谢亚龙选择的路子,已经不存在可以减刑的条件。

此前,有媒体分析,谢亚龙的刑期可能在13年至15年之间,但由于他有自首情节,北京市律师协会刑法专业委员会副主任许兰亭律师昨日上午表示:“如果自首成立,会从轻或减轻处罚,谢亚龙刑期可能会在10年以下。”

### 关注

#### 涉案123万元“四哥”牵扯出郑智、李霄鹏 蔚少辉“倒卖”国脚资格 国字号教练李霄鹏贾秀全也曾行贿

昨日原中国男足领队蔚少辉受贿案同时在丹东中院审理。

据悉,“四哥”蔚少辉的涉案金额达到了123万元。在案件审理过程中,蔚少辉当庭承认前国家队球员闫峰、王霄、张永海、张宝峰等人给自己行贿。

法院对蔚少辉提出15项罪行指控,共涉及受贿金额为123万元,不过蔚少辉对其其中14项都提出了质疑,只承认其中一项,自称自己确实收过这8万元。

此外据法庭披露,向蔚少辉行贿的有多名球员,分别为前国家队球员郑智、闫峰、王

霄、张永海、张宝峰等人,其中郑智送其一个LV旅行箱,此外涉案的还包括大连实德等3家俱乐部。某两个体育公司分别送钱2万元和20万元。据悉,蔚少辉不承认2万元和20万元是行贿,属于正常的人情往来。另外,李霄鹏在2007年或2008年为进入国家队教练组向蔚少辉行贿6万元,而贾秀全为了国字号教练席位,向蔚少辉行贿8万元。

蔚少辉最后陈述称:“中国足球成功过,也失败过。这中间,我有一定责任。但是,我从来没做过对不起中国足球的事,没有做过假赌黑的事。”

#### 福特宝老总邵文忠被指控贪污金额达931万

昨日,中国足球反腐系列案于9点在鞍山中级人民法院开庭审理原福特宝公司总经理邵文忠。此前多方消息显示,此次邵文忠被控贪污。

目前,检方认定邵文忠涉嫌贪污931万元。但邵文忠的律师提出由于事实不清、证据不足,因此邵文忠的贪污罪名不成立。

综合新华社、《法制晚报》等

承接 酒店家具 办公家具 UV 涂装 装饰墙板 挂板 工程门 86102771 15515527751

单位现房销售 138.8m<sup>2</sup> 2896元/m<sup>2</sup> 0371-86020555

吉祥馄饨面 创业之航母,投资有远见 招商加盟火热进行中 www.jixiang-china.cn 电话:400 618 0088,18838250331

立体绿化、屋顶庭院 景观绿化设计施工 13623842121